

Стоит отметить, что текст Декларации был утвержден 4 июля 1776 г. и подписан двумя людьми – президентом конгресса Джоном Хенкоком и секретарем Чарльзом Томсоном. В этот же день типограф Джон Дунлап отпечатал листы с текстом (сегодня сохранилось 24 экземпляра этих отпечатков), которые на следующий день были распространены среди разных законодательных органов, собраний и комитетов. И по сей день 4 июля является официальным днем принятия Декларации независимости, всегда отмечался в Соединенных Штатах как великий национальный праздник – четвертое июля, или День Независимости.

Декларация независимости стала важной вехой в истории демократии США. В дополнение к своему значению в судьбе молодой американской нации, она также оказала огромное влияние за пределами Соединенных Штатов, особенно во Франции во время Французской революции. Наряду с Конституцией и Биллем о правах Декларация независимости может считаться одним из трех основных учредительных документов правительства Соединенных Штатов.

***Антоненко С. Б.***

## **ПРОЦЕСС ПОДГОТОВКИ КОНСТИТУЦИИ ЯПОНИИ 1889 ГОДА**

*Антоненко Святослав Борисович, студент 4 курса Белорусского государственного факультета, г. Минск, Беларусь, antonenko.svyatoslav@bk.ru*

*Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Лясков А. Я.*

После окончания реставрации Мэйдзи необходимо было начать разработку Конституции. 1 сентября 1876 г. был издан императорский указ о составлении проекта конституции. Работа над проектом была доверена Гэнроин как органу, в чьей компетенции находились вопросы законодательства. Комиссия из четырех членов Гэнроин подготовила три проекта конституции, которые были представлены императору в 1876, 1878 и 1880 гг. Однако проекты не удовлетворили императора.

Стоит отметить, что в то время в Японии отсутствовал парламент. В результате слияния ряда политических организаций была образована Лига учреждения парламента, в уставе которой говорилось: «Не распускать Лигу до тех пор, пока парламент не будет создан, сколько бы лет ни прошло». Борьба за учреждение парламента проходила в форме петиционной кампании: к 1880 г. правительство получило уже более 48 петиций с соответствующими требованиями. Правительство со своей стороны приняло меры, чтобы ограничить поток петиций. В конце 1880 г. вышел закон, согласно которому запрещалось подавать петиции непосредственно в центральное правительство – отныне это допускалось лишь через местные органы.

В сложившейся ситуации учреждение парламента и принятие конституции рассматривались лидерами реставрации Мэйдзи как одно из решений

политических проблем, возникших в эпоху реформ. Конституционная форма правления должна была снять напряженность в обществе, в том числе за счет допуска к решению государственных дел представителей оппозиции. Кроме того, введение конституции было бы значимым доказательством уровня политического развития страны и претензией на равенство среди западных держав.

Ситуация требовала действий. Активная стадия разработки конституции началась в начале 1882 г., когда император своим указом командировал Ито Хиробуми в страны Европы для изучения конституционного права европейских государств. В результате изучения и сравнения конституций различных стран Ито сделал выводы о преимуществе германских конституционных актов, в частности Конституционной хартии Пруссии 1850 г.

В марте 1884 г. Ито возглавил созданное при министерстве императорского двора Бюро по изучению конституционных систем. По сути, это была комиссия по составлению проекта Конституции Японской империи. Тот факт, что Бюро по изучению конституционных систем было создано при министерстве императорского двора – органе, не имевшем никакого отношения к вопросам законодательства, свидетельствовал о том, что правящие круги Японии желали оградить процедуру разработки Конституции от публичности, сделав ее чуть ли не внутренним, частным делом императорской фамилии. Работа над проектом Конституции велась коллективно и системно. В феврале 1888 г. в результате переработки этого проекта появился окончательный вариант под названием «Конституция Великой Японской империи».

С появлением окончательного проекта Конституции встал вопрос о том, кто должен его рассматривать и принимать в качестве закона. В комиссии по разработке Конституции высказывалось мнение о необходимости созыва собрания, состоящего из членов, назначенных императором. Наиболее консервативно настроенные чиновники склонялись к одному лишь императорскому одобрению. В итоге Ито принял компромиссное решение об учреждении особого органа – Тайного совета.

Тайный совет был занят обсуждением проекта Конституции с мая 1888 по январь 1889 г. Обсуждение проекта, как и его разработка, проходило в обстановке строжайшей тайны, так что ни одна статья Конституции не была известна общественности вплоть до обнародования Конституции.

Конституция Великой Японской империи была дарована императором 11 февраля 1889 г., в День основания империи. Она вступила в силу только 29 ноября 1890 г. – в день первого заседания парламента. На рескрипте, кроме подписи императора, стоят также подписи премьер-министра К. Киётаки, председателя Тайного совета Ито Хиробуми и восьми министров.

Изучая процедуру написания и принятия Конституции Японии, стоит отметить, что данный процесс не был демократичным. Ни общественность, ни оппозиция не были допущены к разработке Конституции, не имея возможности

высказать свое мнение. Это привело к тому, что Конституция стала исключительно средством легитимации господства императора, законодательно закрепила его всеобъемлющую власть над всеми ветвями власти и над государством в целом. Сосредоточение в Японии значительных полномочий в руках монарха в определенной мере способствовало развязыванию Второй мировой войны, в которой от рук японцев погибло более 10 млн. человек. В результате этой войны японцы полностью отказались от старых конституционных ценностей и приняли новые демократические политико-правовые идеи и институты.

**Бянько А. А.**

## **РАЗВІЦЦЁ ПРАВА БЕЛАРУСКАЙ ССР У ПАСЛЯВАЕННЫ ПЕРЫЯД**

*Бянько Антон Андрэевіч, студэнт 3 курса Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта,  
г. Мінск, Беларусь, twiniss2000@gmail.com*

*Навуковы кіраўнік: д-р юрыд. навук, прафесар Доўнар Т. І.*

Развіццё права ў пасляваенны перыяд адбывалася ў кантэксце пераходу савецкай дзяржавы да мірнага існавання.

Перш за ўсё парушаныя вайной гаспадарчыя адносіны патрабавалі змен. У сувязі з гэтым у грамадзянскім і гаспадарчым праве павялічылася роля дагаворных адносін. Дагавор пачаў прызнавацца адзінай правільнай формай узаемаадносін паміж гаспадарчымі органамі.

Грамадзянам было дазволена індывідуальнае будаўніцтва – будаваць або набываць на праве асабістай уласнасці адзін жылы дом агульнай плошчай не больш за 60 кв. м.

У снежні 1947 г. была праведзена грашовая рэформа шляхам дэнамінацыі – замены ранейшых грошай на новыя ў суадносінах 10:1. Пры гэтым грашовыя ўклады насельніцтва ў касах не пацярпелі змен, бо былі прапарцыяна павялічаны дзяржавай. Рубель становіўся неканвертаванай валютай, суадносіўся не з доларам ЗША, з залатым запасам краіны. Гэта дазволіла дзяржаве падтрымліваць нізкія кошты тавараў, паступова зніжаць іх і не дапускаць інфляцыі.

Адносна іншых галін права, то перш за ўсё ліквідаваліся надзвычайныя нормы, уведзеныя на перыяд вайны, і ўводзіліся новыя нормы. Напрыклад, у сямейнае права была ўведзена норма аб забароне шлюбаў з замежнікамі.

У працоўным праве былі ліквідаваны надзвычайныя нормы, характэрныя для ваеннага часу (аб звышурочнай працы, працоўнай мабілізацыі і г. д.) і былі адноўлены нормы, што тычыліся права адпачынку, 8-гадзіннага працоўнага дня, сістэмы калектыўных дагавораў і інш. У сувязі з неабходнасцю працаўладкавання дэмабілізаваных грамадзян усталёўваўся абавязак кіраўнікоў прадпрыемстваў у месячны тэрмін іх працаўладкаваць. Пачала павышацца роля прафсаюзаў.